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平成28年度 資格スクール大栄 

第145回日商簿記検定試験 模範解答 

３   級 

 商 業 簿 記  
  
 

第 1問  

  仕 訳  

 借 方 科 目 金   額 貸 方 科 目 金   額 

１ 
旅 費 交 通 費 60,000 普 通 預 金 80,000 

資 本 金 20,000   

２ 
他 店 商 品 券 10,000 売 上 12,000 

商 品 券 2,000   

３ 
当 座 預 金 798,560 受 取 手 形 800,000 

手 形 売 却 損 1,440   

４ 
土 地 19,650,000 未 払 金 19,250,000 

  現 金 400,000 

５ 所 得 税 預 り 金 2,000,000 現 金 2,000,000 

仕訳1組につき4点 合計20点 

(配点は、当学院の予想です) 

 

 

第 2問  

① ② ③ ④ ⑤ 

9,000 26,000 損 益 次期繰越 8,000 

各 2点 合計10点 

 (配点は、当学院の予想です) 
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第 3問 

 試 算 表  

   
借      方 

勘 定 科 目 

貸      方 

12月31日の 
合 計 

1 2 月中の 
取 引 高 

11月30日の 
合 計 

11月30日の 
合 計 

1 2 月中の 
取 引 高 

12月31日の 
合 計 

950,650 2,000 948,650 現 金 413,250 35,000 448,250 

15,087,300 640,000 14,447,300 当 座 預 金 8,799,500 551,100 9,350,600 

3,190,000 90,000 3,100,000 受 取 手 形 2,300,000 190,000 2,490,000 

7,059,400 312,000 6,747,400 売 掛 金 4,197,400 210,000 4,407,400 

513,000  513,000 前 払 金 243,000 70,000 313,000 

130,000 30,000 100,000 仮 払 金 100,000 30,000 130,000 

623,000  623,000 繰 越 商 品    

2,400,000  2,400,000 備 品    

2,240,000 140,000 2,100,000 支 払 手 形 2,850,000 90,000 2,940,000 

6,926,100 90,000 6,836,100 買 掛 金 7,488,800 380,000 7,868,800 

1,007,000 79,000 928,000 未 払 金 1,807,000  1,807,000 

152,000  152,000 所得税預り金 274,100 30,000 304,100 

50,000 50,000  貸 倒 引 当 金 60,000  60,000 

   減価償却累計額 1,600,000  1,600,000 

   資 本 金 8,000,000  8,000,000 

10,000 10,000  売 上 9,577,000 700,000 10,277,000 

5,597,300 451,000 5,146,300 仕 入 50,000  50,000 

3,041,000 300,000 2,741,000 給 料    

402,800 40,000 362,800 水 道 光 熱 費    

237,600 21,600 216,000 支 払 家 賃    

27,000 2,000 25,000 発 送 費    

208,000 28,000 180,000 旅 費 交 通 費    

194,000 500 193,500 通 信 費    

50,046,150 2,286,100 47,760,050  47,760,050 2,286,100 50,046,150 

    1つにつき3点 合計30点 

(配点は、当学院の予想です) 

 

第 4問 

① ② ③ ④ 

イ オ ク ア 

各2点 合計8点 

 (配点は、当学院の予想です) 
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第 5問  

 精 算 表 
(単位：円) 

  

勘 定 科 目 
試 算 表 修 正 記 入 損 益 計 算 書 貸 借 対 照 表 

借 方 貸 方 借 方 貸 方 借 方 貸 方 借 方 貸 方 

現 金 800,000      800,000  

現 金 過 不 足 35,000   35,000     

普 通 預 金 1,100,000  40,000    1,140,000  

売 掛 金 590,000   40,000   550,000  

有 価 証 券 450,000   450,000     

繰 越 商 品 370,000  340,000 370,000   340,000  

貸 付 金 500,000      500,000  

備 品 1,200,000      1,200,000  

土 地 510,000      510,000  

買 掛 金  500,000      500,000 

仮 受 金  30,000 30,000      

貸 倒 引 当 金  7,000  4,000    11,000 

備品減価償却累計額  900,000  150,000    1,050,000 

資 本 金  4,003,800      4,003,800 

売 上  3,700,000    3,700,000   

受 取 地 代  44,200 3,400   40,800   

受 取 利 息  15,000  3,750  18,750   

受 取 配 当 金  20,000    20,000   

仕 入 2,960,000  370,000 340,000 2,990,000    

給 料 550,000  10,000  560,000    

支 払 保 険 料 30,000    30,000    

支 払 家 賃 90,000    90,000    

支 払 手 数 料 35,000    35,000    

 9,220,000 9,220,000       

有価証券売却(損)   15,000  15,000    

( 未 収 入 金 )   435,000    435,000  

雑 ( 損 )   5,000  5,000    

減 価 償 却 費   150,000  150,000    

貸倒引当金繰入   4,000  4,000    

( 未 収 ) 利 息   3,750    3,750  

( 未 払 ) 給 料    10,000    10,000 

( 前 受 ) 地 代    3,400    3,400 

当 期 純 ( 損 失 )      99,450 99,450  

   1,406,150 1,406,150 3,879,000 3,879,000 5,578,200 5,578,200 

    1つにつき3点 

当期純損失は2点 合計32点 

(配点は、当学院の予想です) 
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【３級解説】 

第１問 

１．店主の個人的な支払いを店の金銭で行ったときは「引出金」勘定、または「資本金」勘定の減少として処理します

。指定された勘定科目に注意しましょう。 

２．他店発行の商品券の受け取りは「他店商品券」勘定の増加、当店発行の商品券の受け取りは「商品券」勘定の減少

として処理します。 

３．手形売却損：￥800,000×0.9％×
365日

73日
＝￥1,440 

４．固定資産取得時に支払った付随費用は、固定資産の取得原価に含めます。 

５．給料支払い時に計上した「所得税預り金」勘定を減少させます。 

 

 

第２問 

各日付における仕訳は以下のようになります。 

1/ 1 ( 普 通 預 金) 1,200,000 ( 借 入 金 ) 1,200,000  

6/30 ( 支 払 利 息) 9,000 *1 ( 普 通 預 金 ) 9,000  

9/ 1 ( 普 通 預 金) 2,000,000  ( 借 入 金 ) 2,000,000  

12/31 ( 支 払 利 息) 9,000 *1 ( 普 通 預 金 ) 9,000  

 ( 支 払 利 息) 8,000 *2 ( 未 払 利 息 ) 8,000  

 ( 損 益) 26,000 *3 ( 支 払 利 息 ) 26,000  

*1 ￥1,200,000×1.5％×
12ヵ月

6ヵ月
＝￥9,000 

*2 ￥2,000,000×1.2％×
12ヵ月

4ヵ月
＝￥8,000 

*3 支払利息は、最終的な残高￥26,000を損益勘定に振り替える仕訳を行い、帳簿を締め切ります。未払利

息は、帳簿上の貸借差額に「次期繰越」と直接記入して締め切ります。 

 

 

第３問 

12月中の取引 (仕訳の単位：円) 

5日  ( 仕 入) 451,000 ( 前 払 金) 70,000 

      ( 買 掛 金) 380,000 

      ( 現 金) 1,000 

8日  ( 売 上) 10,000 ( 売 掛 金) 10,000 

10日  ( 当 座 預 金) 190,000 ( 受 取 手 形) 190,000 

12日  ( 未 払 金) 79,000 ( 当 座 預 金) 79,000 

13日  ( 受 取 手 形) 40,000 ( 売 上) 100,000 

  ( 売 掛 金) 60,000     

  ( 発 送 費) 2,000 ( 現 金) 2,000 

15日  ( 水 道 光 熱 費) 40,000 ( 当 座 預 金) 40,500 

  ( 通 信 費) 500     

17日  ( 買 掛 金) 90,000 ( 支 払 手 形) 90,000 
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19日  ( 支 払 手 形) 140,000 ( 当 座 預 金) 140,000 

20日  ( 支 払 家 賃) 21,600 ( 当 座 預 金) 21,600 

21日  ( 仮 払 金) 30,000 ( 現 金) 30,000 

22日  ( 受 取 手 形) 50,000 ( 売 掛 金) 150,000 

  ( 当 座 預 金) 100,000     

24日  ( 旅 費 交 通 費) 28,000 ( 仮 払 金) 30,000 

  ( 現 金) 2,000     

25日  ( 給 料) 300,000 ( 所 得 税 預 り 金) 30,000 

      ( 当 座 預 金) 270,000 

27日  ( 当 座 預 金) 350,000 ( 売 上) 600,000 

  ( 売 掛 金) 252,000 ( 現 金) 2,000 

29日  ( 貸 倒 引 当 金) 50,000 ( 売 掛 金) 50,000 

 

 

第４問 

１．事業で使用している自動車に係る税金は「租税公課」勘定で費用として処理します。また、事業主の個人的な支払

いを店の金銭で行ったときは「引出金」勘定、または「資本金」勘定の減少として処理します。 

２．固定資産に対する修繕のために支出した金額は「修繕費」勘定で費用として処理します。また、固定資産の価値を

より高めるための支出は固定資産の増加として処理します。 

 

 

第５問 

＜決算整理事項等＞ 

１．有価証券について 

 ( 未 収 入 金 ) 435,000 ( 有 価 証 券 ) 450,000  

 ( 有 価 証 券 売 却 損 ) 15,000      

２．売掛金について 

 ( 普 通 預 金 ) 40,000 ( 売 掛 金 ) 40,000  

３．現金過不足について 

 ( 仮 受 金 ) 30,000 ( 現 金 過 不 足 ) 35,000  

 ( 雑 損 ) 5,000      

４．売上原価の算定について 

 ( 仕 入 ) 370,000 *1 ( 繰 越 商 品 ) 370,000  

 ( 繰 越 商 品 ) 340,000  ( 仕 入 ) 340,000 *2 

仕入勘定残高(当期仕入高)に、期首商品棚卸高を加算し、期末商品棚卸高を減算することで売上原価を

算定します。 

*1 期首商品棚卸高：整理前試算表の「繰越商品」勘定残高より判明します。 

*2 期末商品棚卸高：問題文資料より判明します。 

５．減価償却について 

 ( 減 価 償 却 費 ) 150,000 ( 備品減価償却累計額 ) 150,000 * 

* ￥1,200,000÷8年＝￥150,000 
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６．貸倒引当金について 

 ( 貸 倒 引 当 金 繰 入 ) 4,000 * ( 貸 倒 引 当 金 ) 4,000  

売掛金の期末残高の2％(￥11,000)を貸倒引当金として設定するため、決算整理前の貸倒引当金残高

￥7,000に￥4,000を繰り入れます。 

* (￥590,000－￥40,000)×2％－￥7,000＝￥4,000 

売掛金 前T/B貸倒引当金 

７．貸付利息について 

 ( 未 収 利 息 ) 3,750 ( 受 取 利 息 ) 3,750  

* ￥500,000×3％×
12ヵ月

3ヵ月
＝￥3,750  

８．給料について 

 ( 給 料 ) 10,000 ( 未 払 給 料 ) 10,000  

９．受取地代について 

 ( 受 取 地 代 ) 3,400 * ( 前 受 地 代 ) 3,400  

* ￥6,800×
2ヵ月

1ヵ月
＝￥3,400  


